

## 科技护绿 产业生金

## 磨盘山林场探索林业高质量发展新路径

磨盘山林场成立于1973年,经营总面积2.3万亩,森林覆盖率93.7%,林场生态资源丰富,拥有多种珍稀树种和野生动物,是我市重要的生态屏障。2023年,磨盘山林场被确定为国家种苗基地类型试点建设林场,并荣获“全国十佳林场”称号。近年来,磨盘山林场践行“绿水青山就是金山银山”理念,抢抓试点建设发展机遇,依托优质森林生态资源和技术优势,在资源保护、绿色产业、科技创新、服务集体林改等方面持续发力,谱写了国有林场绿色发展新篇章。

生态安全防线在创新中持续夯实。林场始终将生态保护放在首位,构建了全域覆盖的森林防护体系,创新推行“两长三员”林长制责任体系,整合森林防灭火突击队、山水警务室等资源,形成“人防+技防”一体化管理网络。通过建设70个10吨蓄水池,林场实现了以水灭火覆盖率100%;同时,部署42套视频监控与语音播报系统,覆盖全林场出入口,有效保障了生

态安全。

科技创新引擎驱动种苗产业跨越发展。与南京农业大学、江苏省中国科学院植物研究所共建的专家工作站,攻克了冬青良种繁育关键技术瓶颈。在江苏省中国科学院植物研究所指导下,结合林场特色种苗和风貌,打造一个集生态保护、休闲科普、冬青品种展示于一体的特色冬青品种科普园,成为发展特色冬青品种的“领头”项目。经过多年建设,林场种苗基地建设已颇具规模,建有钢架温室大棚3840平方米,年繁育红果冬青种苗5万余株,林场培育的冬青新品种“磨盘金光”成为全国乡土树种繁育的标杆。

生态价值转化在实践中迸发多元活力。近年来,林场积极发展生态旅游、林下经济等绿色产业,不断拓宽“绿水青山”到“金山银山”的转化路径。林场与各中小学紧密合作,组织开展亲子体验游,举办“红色采笋节”活动,让学生们走进大自然的课堂、走进革命圣地。通过各类特色文

旅活动,林场文化影响力和生态吸引力不断扩大。林场拥有无性系中高档良种茶园260亩,年产干茶900多斤,近年精心打造“玉树林峰”茶叶品牌,凭借出色的品质和独特的风味,在市场上收获了良好的口碑,在全国“中茶杯”“国饮杯”茶叶评比中多次荣获“特等奖”“一等奖”。林场还在竹林下种植竹荪,目前年种植面积30余亩,年产量100多斤,市场供不应求,成为林场明星产品。

改革创新的脚步正向更广阔天地延伸。15人专业技术团队带着森林经营智慧走出林场,与马埂村开展的315亩混交林修复工程,使林木蓄积量提升40%。这种“国有林场+村集体”联营模式,正从试点走向规模化推广。2025年合作范围将扩展至周边3个乡镇,林场输出的28项技术标准已惠及6个村集体,带动增收超百万元。随着《江苏省深化集体林权制度改革方案》的深入推进,磨盘山经验正在重塑区域林业发展格局。 李颖

今年4月,天王镇商会与南京工业职业技术大学开展了系列校企合作交流活动,通过“走出去”与“请进来”相结合的方式,深化产教融合,搭建人才供需对接平台。

商会携企进校,精准对接就业。近日,天王镇商会组织3家企业走进南京工业职业技术大学,参与学校招聘会。招聘岗位涵盖机械制造、电子信息、产品销售等多个领域,吸引了上千名应届毕业生参与。招聘现场,企业代表与毕业生面对面交流,详细介绍岗位需求及发展前景。现场收到简历50余份,初步达成就业意向30余人。

师生走进天王,感受产业活力。4月27日,南京工业职业技术大学4名师生来到天王镇,参观走访了3家重点会员企业。在生产一线,师生们了解企业运营模式、技术应用及人才需求,并与企业负责人深入交流。“这次参观让我对行业发展趋势有了更直观的认识,也明确了未来的职业发展方向。”一名参与活动的学生说道。相关企业负责人则对学生的专业素养和实践能力给予高度评价,并表示将进一步加强与学校的合作,共同培养高素质技术技能人才。

共建长效机制,实现多方共赢。活动期间,天王镇商会与南京工业职业技术大学就共建实习基地、开展订单式人才培养等达成多项合作意向。“未来,我们将继续发挥桥梁作用,推动校企合作常态化,为会员企业发展和学生就业搭建更广阔的平台。”商会负责人说。

此次系列双向交流活动不仅为企业和学生提供了对接机会,也为深化产教融合、服务地方经济发展探索了新路径。天王镇商会将持续创新服务模式,助力校企合作结出更多硕果。 方进 周雪菲

「走出去」引才

「请进来」育人

## 天王镇商会与南工职大深化校企合作

## 交通运输部门为驾校车辆“把脉问诊”

近日,市交通运输综合行政执法大队对顺安、福地、容诚3家驾校开展教练车专项安全检查。

据悉,此次行动聚焦两大环节,在硬件设施方面,执法人员对3家驾校15辆使用年限超5年的教练车开展“全身体检”,重点核查转向系统灵敏度、制动装置有效性、灯光信号合规性等关键技术参数,同步检查车载灭火器、三角警示牌等安全设备配置情况,确保教学车辆安全,杜绝“带病车”上路。在教学规范层面,创新采用“学员访谈+视频回溯”的立体监管模式。通过随机抽取在训学员“四必问”核查教学规范,内容包括教练是否全程随车指导、教学是否使用备案场地、训练是否系牢安全带、是否存在学员单独操作。经检查未发现脱岗教学、非标场地训练等违规行为。

接下来,该执法大队将持续开展驾校车辆“回头看”复验抽查,以“智慧监管+铁脚板”模式巩固检查成果,提升驾校管理水平,从源头上降低道路交通事故隐患。 明庭舒 刘平

为全面部署加强我市养老机构安全管理工作,近日,市民政局召开全市养老机构安全管理暨警示教育会议。

会议伊始,参会人员共同观看消防安全警示教育片。该片以养老机构发生火情如何安全疏散为切入点,详细讲解了五大常见隐患及预防措施等消防安全知识,使参会人员深刻认识到消防安全的重要性。随后,市消防大队负责人通报了承德“4·8”养老院火



## 我市全面筑牢养老机构消防安全防线

灾情况并对养老机构提出了具体的安全工作要求,进一步加深工作人员对安全管理工作的理解与认识,明确自身在安全工作中的职责与任务。

民政局负责人对下一步安全工作进行全面部署,要求各镇(街道、管委会)、各养老机构要切实开展好日

常安全管理工作,加大消防安全排查力度,同时强调建立完善多部门联合的综合监管执法机制,定期开展联合检查,做到“进一次门,查多项事”,以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的举措,切实抓好养老服务机构安全管理工作。 朱其文

获得一致好评。

活动中还特别设置了“抗美援朝老兵事迹展”环节,通过图文展板、视频纪录片等形式,生动再现了抗美援朝老兵的英雄故事。社区老党员感慨道:“今天的幸福生活是英雄们用鲜血换来的,我们要永远铭记历史,珍惜当下,传承他们的精神。”

活动中,退役军人事务部门工作人员向社区居民详细讲解了《退役军人保障法》《优抚对象医疗保障办法》等政策法规,重点围绕退役军人就业创业、抚恤优待、荣誉激励等群众关切的问题进行答疑解惑,确保政策“落地有声、服务有情”。现场还发放政策宣传手册,并为退役军人及家属提供“一对一”咨询服务,朱梦灵 刘静 江吟

## 退役军人政策宣讲进社区

